

拼的是颜值和内涵

# 公开打擂比拼

# 临安19个村落参与美丽村庄评审

帅新亭 郭蕾 钱冰冰

日前,临安市美丽乡村建设领导小组办公室(市农办)组织召开了临安市2017年度美丽乡村(村落景区)竞争性评审会,会议邀请了省市有关专家、“两代表一委员”、市农办(临美办)、市旅游局、市交通运输局、市林业局、市规划建设局负责人参加,16个镇街部分主要领导及分管领导、19个行政村主要负责人进行了现场演讲,评审组进行了现场评分。

锦南街道横岭村、太湖源镇白沙村、岛石镇呼日村、潜川镇青山殿村等全市19个各具特色的村落代表一一上台,将村庄个性特色、集体经济培育发展、发动村民积极参与美丽乡村建设、村干部对建设和管理好美丽乡村的承诺等方面,向评委和各相关部门负责人进行展示和阐述。

临安市农办主任陈嫩华主持会议并对2017年度美丽乡村(村落景区)竞争性评审会做了报告。会议期间我们对大峡谷村、指南村、太湖源镇负责人进行了访谈:



太湖源副镇长叶剑

## 太湖源镇: 守住绿水青山 变出金山银山

太湖源副镇长叶剑说:“太湖源作为临安城市的后花园,在2013年就已经提出了全域景区化。最近结主要开展了四个项目的建设:太湖源山水田园精品建设、百路千里项目建设以及红叶小镇、景区的战略合作。

他说:“太湖源的全域景区化雏形已经完成。白沙村和指南村在今天作为太湖源的两个原点,参与评选,是为了将太湖源的全域景区化推向高潮。”

他更是画龙点睛地提出:要保护好这片绿水青山,将这样的资源优势源源不断地转化为金山银山,将生态优势转化为经济优势。据他介绍,白沙村到目前为止的基础设施投入已达3600万元,而指南村的基础设施投入已达5965万元。除此之外,对于五水共治和农村生活污水也投入了大量的时间和建设。

## 大峡谷村:村情民意很重要,群众意愿有代表性



大峡谷村

村主任胡车飞说:“我来自临安西部龙岗镇大峡谷村,村庄座落在国家4A级景区浙西大峡谷内,四面山峦叠嶂,四季云雾缭绕,峡谷溪水瀑布穿村而过,独特的生态环境,几年来区域里的旅游产业规模已经形成,村民已经尝到了甜头。村班子成员和全体村民拧成一股绳,始终坚持‘绿水青山就是金山银山’共同思想理念,主动打造村基础环境建设。

“今天我是带着全村人的意愿来参加这

次竞争性评审会。今年的‘美丽乡村’建设项目规划我们村精心组织,向每户发放一张民意测评表,广泛征求了全体村民意愿。”

今年的我们村计划重点建设以下几个项目:创建一个50亩的智慧农场(供游客体验采摘);创建一个农耕文化展示厅(传承传统文化产品);创建U型的山地石板路2公路(供游客晨练运动);农家乐提升改造;“云顶滑雪场”尽快动工,以大景区发展带动村落景区的发展。

## 创新机制,抢抓机遇 撸起袖子加油干

经过前期公开打擂比拼竞争性申报评选,以及相关专家的评审打分,临安评选出了10大创建型村落景区:天目山村落景区、红叶指南村落景区、太湖源头村落景区、湍口温泉村落景区、大峡谷村落景区、太阳公社村落景区、白水涧村落景区、忠孝文化村落景区、耕织图村落景区和龙门秘境村落景区;以及9大培育性村落景区:大龙湾村落景区、云秀横岭村落景区、淘宝村落景区、养生泥川村落景区、柳溪江村落景区、文武上田村落景区、深山渔村村落景区、石庐小镇村落景区和白云人家村落景区。日前,9个规划设计团队已经进村进点,对照村落景区标准进行调研,并着手对每个村落进行规划设计。未来三年,临安将建50个村落景区,以更美妙的姿态迎接四方游客。

“今年美丽乡村(村落景区)设置竞争性评选创新机制,转变了原来的‘要我建’成为‘我要建’的思想观念,促使各村因地制宜、抓住特色、精心布局可行性建设方案,激发积极性、创造力。沉下心来、抓住机遇做精做优美丽乡村,打造一批在全省有重大影响力的特色精品村,把所有行政村全部打造成看得见山、望得见水、记得住乡愁的村落景区,全力创建全省美丽乡村建设示范市。”会议间隙农办陈嫩华自信满满地说。

## 指南村:打造国内知名摄影基地,外国人眼中的最美村庄

指南村书记童勇军说:“指南村,地属临安市太湖源镇,位于海拔600多米的高山村落,紧依神龙川、太湖源、天荒坪等知名旅游景点。古姓、古树、古塘、古宅、古墓、古井、古道‘指南七古’,给了村庄深厚的文化底蕴。白墙、灰瓦、绿水、古树、青山构成了一幅宁静幽远的山水画卷。村庄中心的300余棵千年古树绕池而生,一到秋天,层林尽染,色彩斑斓,成为旅行摄影达人之心向往的红叶小镇。”

“现在,我们正在讲指南村打造成中国的摄影基地,大力发展休闲观光旅游产业,以此来增加老百姓的收入,让老百姓真正享受美丽乡村项目的红利。”

“指南村高山物产资源丰富,主产竹木、茶叶、笋干、山核桃等。拥有“农业学大寨”时期建造的500多亩高山梯田,均种上了观赏性较好的油菜和水稻。一到时令季节,稻穗粒粒黄,百里片片金,一派丰收景象。依托当地生态旅游资源,现大力发展农家乐民宿产业。指南“红叶小镇”的创建更是带动了村庄基础设施建设。”



指南村

“指南村在2011年建设了精品村,2015年建设了红叶小镇,硬件设施已经日趋完善。所以现在需要做的是提升软实力,也就是要抓住乡村的服务质量和接待能力;除此之外,配套设施还需细化,比如公厕的建设,以及邮电服务,通过邮电服务更好地带动当地土特产的销售,来增加当地老百姓的收。”

“景区首先要建设好,其次就是管理好现在村里已经建立了四支队伍:平安巡防队、邻里互助队、文化宣传队以及垃圾分类指导服务队。”